

中華民國一〇二年六月十一日／星期二

施明達推廣茶樹防蚊膏

受邀到歸仁國中授課，利用機會教育鼓勵中輟生向學

在歸仁菜市場經營羊肉攤的施明達，無意間在百貨公司發現澳洲茶樹精油防蚊液賣得好價錢，好奇研究發現其實這種精油也可以DIY，照樣有防蚊效果，從此熱心的四處推廣種植澳洲茶樹，還常自掏腰包買樹苗種植學校等公共場所，他認為天然的東西最好用，澳洲茶樹可觀賞又可驅蚊、製作防蚊液，值得推廣。

身兼歸仁農會凸健會義務指導員的施明達，這幾年陸續在歸仁、仁德區多所學校、公園種植澳洲茶樹，並教導社區民眾將澳洲茶樹葉剪下自製防蚊液，他說「這全是由百貨公司得來的靈感」。

歸仁國中這學期開辦生活園藝課程，校長敬世龍特邀施明達指導學校中輟學生以天然植物製作各種防蟲劑，讓學生在動手做之餘，也激發上學意願，經常時間未到就在校長室等待。

為了吸引學生的興趣，施明達從教大家DIY製作丁香蘋果驅蟲開始，再帶來澳洲茶樹葉製成茶樹精油防蚊液，最後再以凡士林和澳洲茶樹、迷迭香、芸香、艾草等熬製成一大鍋防蚊膏，成為學校受歡迎的伴手禮，學生也很有成就感。

施明達喜歡機會教育，常會在言談中鼓勵學生要懂得珍惜時間多讀書，才能吸收更多新知自我成長，還會送中藥當歸給一名學生種在校園，教導應常到校澆水，也有鼓勵他「當歸」之意，讓這名學生頗有感受，從此幾乎不再缺課，敬世龍對學生上園藝課竟能激發上學意願，也頗為感動。（記者林偉民）



↑ 施明達（左）教學生製作的防蚊膏，成為校長敬世龍（右）用來代表學校的最佳伴手禮，很受歡迎。
（記者林偉民攝）